□ 通讯员 沪小安 记者 徐荔

本报讯 在第37个国际 禁毒日到来之际,6月12 日,上海市青东强制隔离戒

毒所联合上海市教育委员会、松江 区委政法委、松江区教育局围绕防 范青少年药物滥用主题,举行"青少 年禁毒预防教育课程共建签约暨学 生社会实践基地"揭牌仪式,扎实推 进禁毒预防教育进校园工作。

青东戒毒所在对松江区 10 所 中小学开展调研的基础上, 力求扩 大"学生社会实践基地"辐射范围,

强化"青蓝讲师团"品牌效应,通过 "沉浸式体验+现场教学"的方式, 更加直观地向中小学生展现当前禁 毒、戒毒的形势以及毒品对身体、家 庭、社会的危害,进一步提升青少年 识毒、防毒、拒毒能力。

青东所主要负责人表示, 揭牌 仪式不仅是青东所社会化延伸工作 和禁毒预防教育工作的里程碑,也 标志着青东所和松江区教育局的合 作迈入了新阶段,今后将着力做好 以下三点:一是立足主业,持续推进 戒毒社会化延伸工作; 二是创新形 式,着力增强青少年识毒防毒拒毒 能力;三是所校联动,提升禁毒预防 教育质效。

松江区教育局相关负责人充分肯 定了双方的合作共建机制,尤其对"青 蓝讲师团"的专业性给予了高度评价, 希望双方能够进一步加强合作,挖掘 禁毒宣教资源,开展精准禁毒宣教,打 造禁毒宣教亮点品牌。

双方将继续整合优势资源,共同 探索所、校社会化延伸,将禁毒预防教 育融入学校安全治理工作, 着力打造 全过程、全覆盖的青少年禁毒预防教 育体系,共筑无毒校园。

活动当天,与会人员参观了学生 社会实践基地、康复训练中心、心理矫 治中心、教育矫正中心等。

## 静安区彭浦新村 吹响禁毒宣传集结号

本报讯 时值第十四个禁毒宣传 月,近日,静安区彭浦新村街道结合 平安社区工作实际,深入辖区多方位 开展了"进学校""进场所""进社 区"等一系列禁毒宣传活动。

街道禁毒社工走进学校,护航青 春不"毒"行。在彭浦初级中学的校 园法治文化集市和共康中学的流动知 识课堂,街道禁毒社工开展了"防范 青少年药物滥用"的宣传活动,通过 课堂宣讲与现场互动环节, 生动地向 大家科普了新精神活性物质的伪装面 具, 呼吁大家提高自身防范意识。

在寓居酒店、希翱翔酒店等场 所,街道禁毒社工们在酒店前台摆放 了宣传资料,鼓励酒店从业人员积极 发放,配合做好对住店旅客的禁毒宣 传工作。同时,还向酒店从业人员介 绍了《禁毒法》和相关禁毒条例,告 诫酒店负责人员合法经营,倡导酒店 从业人员在工作中提高警惕,如有发 现毒品相关违法犯罪情况要及时向公 安机关举报,共同筑牢辖区无毒酒店

为了守护万家, 共筑防毒线, 街 道禁毒社工们还走进各个社区,向居 民们讲解毒品的相关知识和预防毒品 侵害的相关技能,号召大家洁身自 好, 自觉抵制毒品, 养成健康积极的 生活习惯, 共建绿色无毒的美好生活 环境。同时,动员居民积极参与"上 海市全民禁毒知识挑战赛",致力将 禁毒宣传从线下推动到线上并行,扩 大禁毒宣传面, 呼吁大家积极参与到 禁毒志愿行列,成为每个人身边的防 毒拒毒志愿宣传员。

(静安禁毒办 供稿)

浦东新区拘留所开展禁毒宣传月系列活动

## 延伸禁毒宣传触角 共筑防毒长城



驻所社工向参观者讲解禁毒知识

□ 记者 徐荔

本报讯 近日,浦东新区拘留所 充分发挥阵地优势、积极拓展监管 职能,有计划有梯次地开展"八个 一"禁毒宣传活动,即一次禁毒板报 开放活动、一次 专家讲座、播放 一部禁毒宣传 片、一次主题教 育宣讲、一条禁 毒宣传长廊、 次心得体会、一 份承诺书,将教 育矫正触角向社

得知相关活

动信息后,浦东新区孙桥镇沔北村 党支部第一时间预约报名。6月7 日下午,村党支部组织30余名党员 村民到所参观学习,观看禁毒宣传 片,并在驻所社工倪莹娇、龚燕的带 领下参观禁毒宣传长廊,了解毒品 相关知识及毒品危害。党员村民学 习的同时也表示会劝诫身边人不种罂 粟、远离毒品,积极为新时代禁毒人民 战争做出贡献。

此外,拘留所还全面发动所里的 民警和辅警"比一比赛一赛",开展禁 毒主题板报竞赛,通过制作图文并茂、 "营养丰富"的主题板报加深禁绝毒品 的决心和信心。6月13日下午,拘留 所邀请上海中致社禁毒部部长唐卫 刚、禁毒专业工作者凌强,给全体被拘 留人员上了一堂主题为"健康人生,绿 色无毒"的禁毒专题讲座。讲座围绕如 何防范药物滥用,解析毒品定义、危害 及防范策略等,着力普及禁毒知识,提 升识毒、防毒、拒毒意识和能力。被拘 留人员纷纷表示,今后生活中一定会 守法持戒、关爱生命,劝诫身边人 "向阳而生,远离毒品",并写下学习 心得和守法承诺。

一线社工

## 找到与服务对象沟通时的"麦高芬"

□ 严文俊

电影里有一个专业术语叫"麦 高芬"(MacGuffin),指能推动剧情 发展的元素。麦高芬对于电影意义 重大,它的存在能够推动剧情向后 发展。而我们的禁毒社会工作,某种 意义上也是寻求与服务对象产生共 鸣, 那在这其中是否也存在关键性 的"麦高芬"呢?答案无疑是肯定的。

沟通是禁毒社会工作的核心, 几乎所有的介入策略都基于有效的 沟通之上。在服务初期,我们希望能 在沟通中了解对象的信息;在服务 中期,我们又希望能在沟通中达成 我们的目的。

很多时候,我们会困扰于沟通 的低效,"我已经提醒他尿检不要迟 到了,为什么他依旧会迟到?""和服 务对象访谈想要了解他的近况,但 是他总是心不在焉, 根本没有获得 有用的资料"……这样的困扰,比比

想提升沟通效率,就要找到属 于服务对象的"麦高芬"。那么这些 "麦高芬"会是什么呢?

它可能是服务对象内心的需求 和愿望。每个人都有自己独特的人 生经历和处事方式, 服务对象也不 例外。他们内心深处可能埋藏着对 家庭的渴望、对事业的追求、对社会 关系的向往。这些渴望、追求和向 往,既有物质层面的,更有精神层面 的。我们在沟通时,要有意识地去探 寻服务对象的需求,根据他们的需 求去发掘沟通话题,从而拉近相互 之间的关系, 让服务对象感受到我 们的真诚和热情。

"麦高芬"也可能是服务对象面 临的现实问题。从微观的个人问题, 到宏观的环境问题等, 我们可以在 沟通中探寻服务对象的问题,进而 制造话题与对象进行有效互动, 达成 情感共鸣。服务对象对于自身的现状 和问题,是很愿意述说反馈的。潜意识 里,他们希望能得到他人的关心,我们 应该主动去询问、倾听,保持耐心和同 理心,表现出愿意和服务对象一起解 决问题的态度,这样,才能让他们放下 戒备,真正从内心接纳我们。

我们还能将"麦高芬"视作沟通中

想问社工伙伴们一个问题:"你知 道多少服务对象的私人爱好?'

有的对象喜欢种花,有的对象喜 欢喝茶,有的或许喜欢打麻将……如 果我们从这些爱好入手, 引发服务对 象的沟通欲望,那么自然就能达成我 们的目的。或许会有人说:"他们的爱 好属于个人隐私,我无从得知啊……" 这话不假,但如果有心,还是能通过多 种渠道去探寻,例如服务对象的朋友 圈、社交平台、手机外壳和手机铃声,

或者正在玩的游戏、收看的短视频,这 些都可以从侧面了解他们平时的习惯 和爱好。

当然,我们需要在尊重服务对象 隐私和意愿的前提下,去探寻他们的 兴趣爱好,避免在实际沟通中因为操 作不当而适得其反。如果我们能够掌 握好其中的尺度,那么这种细节,很多 时候就能决定沟通是否成功, 乃至后 续服务计划是否完善。

再问一个细节:"你知道多少服务 对象的生日? 会在那天送上祝福吗?'

当我们有意识地去寻找属于服务 对象的"麦高芬"时,我们的沟通就 会进入一个新的境界。发现并熟练运 用"麦高芬",不仅是技巧上的提升, 更是心灵的触碰,它要求我们用心去 感知,用智慧去引导,让我们在每一 次沟通中,都努力去寻找那把开启服 务对象心灵之门的钥匙。(作者为自 强黄浦工作站豫园社工点社工)